

“为什么埃及人继续走上街头，难道没意识到会面临暴力风险，中断经济发展、打破公共服务，甚至可能让国家崩溃、爆发内战，迎来一个无法无天的时期？”

——埃及作家纳瓦拉在美国《赫芬顿邮报》上发出诘问

埃及乱无解

军方宣布穆尔西下台
埃及政局再坐过山车



军方装甲车从街上驶过

【焦点】最高法院院长暂行总统职权

埃及国防部长塞西3日晚发表全国电视讲话，宣布罢免总统穆尔西，提前举行总统选举，由最高宪法法院院长暂行总统职权。

塞西说，军方与总统穆尔西此前的谈判宣告失败，穆尔西没能满足人民的要求。塞西强调，军方不会对埃及人民的要求坐视不管，但将永远不

涉入政治。埃及军方1日为支持穆尔西和反对穆尔西的阵营解决当前危机设置48小时期限，称如果期限过后这场危机仍未解决，军方将采取行动介入，公布路线图方案以及监督路线图实施的措施。

另据报道，美国要求美驻开罗大使馆人员撤离。

【疑问】穆尔西 你在哪里

据外媒报道，埃及总统穆尔西在当地时间3日遭到军方免职后就行动踪不明。但据穆斯林兄弟会的高级成员透露，穆尔西及其团队被软禁在一座军事设施内。穆尔西助手的儿子说，穆尔西和他的团队都被软禁在总统卫队俱乐部

部内。埃及军方发言人目前暂未对此事作出回应，目前也不清楚穆尔西是否可以离开。也有埃及当地媒体报道，穆尔西目前已经转移到秘密处所。

穆尔西3日深夜通过半岛电视台发表讲话，称自己仍

是埃及的合法总统，并准备“不惜一死”来捍卫他的合法性。穆尔西称：“死也要像大树般立正。绝不当断送埃及民主希望的历史罪人。”

穆尔西在讲话中重申自己是合法总统，强调合法性以及宪法和法律都不可替代。

他说：“我已经准备好与任何方面展开对话，国防部长塞西的讲话以及提出的未来发展路线图是彻底的军事政变。”

埃及军方已对300名穆兄会领袖和成员下发逮捕命令，禁止总统穆尔西及其所属的埃及穆兄会数名高层出国。

【现场】精锐部队出动坦克

埃及军方精锐部队出动坦克赴开罗各地。军方公布48小时通牒后，5架军用直升机迅速出现在反对派聚集的解放广场，每

架直升机上都挂着巨大的埃及国旗在抗议人群头上环绕飞行。大批军车随即驶入开罗市区，士兵在穆尔西支持者的集会附近部署。

军方扬言将不惜以鲜血为代价，与“恐怖分子和蠢材”抗争到底。军方装甲车包围国营电视台，派人进驻。

在开罗解放广场上，反对穆尔西的示威者放焰火庆祝。支持者与反对派发生冲突，造成200多人受伤。

【解读】埃及军方为何这么厉害

埃及军方大权在握，在社会生活中扮演着重要角色。

2012年，埃及总统穆尔西从武装力量最高委员会手中接过行政和立法权，但处于国家权力之巅的仍是军队。许多人认为，掌握着最大实权

的军队就像一个独立王国，我行我素。

埃及军队人员共46万，拥有大量土地和公司企业，在社会经济生活中扮演着提供就业机会的角色。对埃及军方拥有的产业和商业利益规

模有不同的估算，从占国民总产值8%到40%，不一而足，很难确切估计。这是因为军方的收入和军事预算都属于国家机密，不得公开。

军方拥有的公司不但生

品和服务。埃及军方的影响甚大，埃及绝大部分省长都是退役军官，许多主要的政府机构和国有企业的掌门人也都是退役将军，其中包括埃及三大地产开发商，主要基建项目也有军方参与。

【评论】自由选举并不能保证成功的民主

法国《世界报》称，埃及穆斯林兄弟会一年来暴露其在团结各阶层方面的无能以及经济治理方面的幼

稚。

埃及如今缺粮食、缺燃料、交通堵塞、每天停电、犯罪率比革命前增加了两

倍、性骚扰成了社会问题……穆兄会的光环正在迅速消退。文章称，“民主在埃及陷入迷途”。

土耳其《自由报》1日称，埃及的例子再一次告诉我们，仅自由选举并不能保证一个成功的民主。

【链接】华人工厂停工

中国驻埃及使馆一直在关注埃及局势的发展，在爆发大规模游行示威活动前，

使馆网站上已经发布公告，提醒中国公民注意安全，增强安全防范意识，减少外出。

目前在埃及的华人约有8000人左右，主要以投资工厂、商店等为主，最近几天大

部分华人工厂已停工。部分华人因为生意不景气、局势动荡选择回国。

★就事论事★

专家解读埃及乱局： 靠暴力靠倒灶永远没有出路

记者：持续多日的反政府示威的总爆发，有人称之为“二次革命”，也有人担心引爆“内战”。埃及为什么会出现这么大规模的抗议活动？

专家：穆巴拉克被迫辞职后，埃及进入群雄割据的后穆巴拉克时代，各种政治力量都竞相利用乱局进行博弈，“浑水摸鱼”，试图在新时期利用人心思变的大势，谋求自身在国家政治生活中的地位和发言权，使得整个局势呈现前所未有的乱象。

总的发展进程看，控制国家权力的军方完成了向民选政府移交大部分权力的进程，埃及也进行了真正意义上的民主、自由和透明大选，几次修改宪法而且付诸全民公决，但是，穆斯林兄弟会为代表的宗教政党主导了国家的发展方向，没有获得更多发言权的自由派、世俗派甚至激进的宗教派别极其失落，非常不满，利用持续恶化的经济危机向新政府施压，试图解散议会和政府，重新洗牌。更多的群众对国家表现出急躁和绝望，又受控于某些政治或宗教派别，依然停留在通过“革命”改变现状的亢奋思维轨道上，因此，形成了持续不断的抗议示威，并最终选择在穆尔西执政一周年之际，形成规模巨大的抗议浪潮。

记者：穆巴拉克下台两年多后，埃及再次站在何去何从的十字路口。埃及政局下一步将如何走？

专家：埃及两年多的政治转型实践表明，这个国家政治生活品质低下，政治领导人和政治组织及党派觉悟不高，精神境界令人堪忧，脱离现实的浮躁气息让人失望。穆尔西是自由、民主和透明选举的总统，但是，埃及的自由派、民主派、世俗派和左翼分子都是玩不起的输家，不能接受自由竞争失败的现实，不断挑战依法产生、并依法行政的总统穆尔西，甚至对经过全民公决认可的宪法也不能接受，使得国家陷入持续的无序和乱象之中。

国家政治力量的博弈需要在共同认可的规则内进行，国家的发展方向需要借助法定的平台调整，国家的经济状况改善更需要稳定的政局、可靠的治安、吸引投资与贸易的环境和国际形象，而那些靠革命起家，把革命当饭吃的组织和政治人物，根本不明白这个道理，只能推动埃及的社会、经济发展进入恶性循环的泥潭，因为靠暴力、靠倒灶是永远没有出路的。

(本版稿件均据新华社)